## 金维双双是美

金枪鱼素有"深海极品""鱼中之王"之称。它不仅是顶级食材,还具有更多传奇色彩——日本人将金枪鱼封为饮食之神,一年吃掉100多万吨,更将 其视为健康长寿的"秘诀";金枪鱼罐头则成为美国士兵的重要口粮,战争期间美国金枪鱼消费一度占到全球的44%;中国打破美日"金枪鱼封锁"的艰苦 努力,更是应对保护主义的鲜活案例。

刚刚切好的金枪鱼片,夹起一片大腩,直接放入口中,感受着原汁原味的细腻口感和鲜美,舌尖上的享受会时刻提醒老饕,这就是素有"深海极品""鱼中之王"之称的珍馐美味。

不过,大多数人可能并不知道,金 枪鱼不仅是顶级食材,还具有更多传奇 色彩,甚至是"争端"。

## 夸张的膜拜

众所周知,日本人特别爱吃鱼,海产品人均消费量居世界第一位。尤其是金枪鱼,在日本饮食中的地位更是备受尊崇。甚至有日本诗人专门作诗盛赞: 卢连兴"我是鱼中的王者,美味的顶点,食材的至尊,无可阻挡,无可违逆,我就是你味蕾的全世界。"

统计显示,占世界人口不到2%的日本,竟消费了全球20%至30%的金枪鱼以及全球80%的蓝鳍金枪鱼,是世界上金枪鱼消费总量及人均消费量最高的国家。据1996年《世界热带农业信息》的报道,当时全球金枪鱼捕捞量只有350多万吨,而日本的消费量就超过100万吨。随着捕捞量的增加,近几年,日本金枪鱼年消费量一直维持在100万吨至200万吨之间。

笔者的一位美食家朋友是个典型的"日本通",对金枪鱼更是情有独钟。他爱金枪鱼,主要是因为其口感。"油香四溢,油脂宛若雪花密布,人口即化、妙不可言",每当说起金枪鱼,他总是一副心驰神往的样子,闻者也难免食指大动。

不过,对于更多日本人来说,金枪鱼身上所特有的"长寿密码"似乎更为诱人。世界卫生组织(WHO)的数据显示,日本多年蝉联世界最长寿国家排名榜首。2019年,日本女性平均寿命是87.45岁,男性是81.41岁,平均寿命达到84.43岁,连续20多年保持世界,一位。同时,日本还是"健康寿命"最长的国家,很多耄耋老人甚至无需专员、照顾,完全可以独立生活。医学界普遍认为日本人长寿的原因很多,是各种因素的综合结果,但有不少日本民众坚定地认为,好的饮食习惯才是最重要的原因,其中食用金枪鱼"居功至伟"。

日本人的"金枪鱼崇拜"可能与其

文化中的"封神"情结有关。在日本的话语体系中,经常会出现"什么什么之神"的称谓,稻盛和夫是经营之神、小野二郎是寿司之神、志贺直哉是小说之神、原一平是推销之神、早乙女哲哉是天妇罗之神等。人可以封神,器物、食物自然也可以,有陶器之神、石器之神、茶具之神在先,再来个饮食之神也不显得突兀。

应该说,仅从营养构成来说,金枪 鱼堪称健康佳品,长期食用也确有好 处,但指望它包治百病,确实是异想

## 另类的消费

美国也是金枪鱼的重要消费国,金枪鱼罐头消费量居世界第一位。历史上,美国与日本两国的金枪鱼消费之和曾一度占到全球总销量的七成以上。

美国人为何也如此钟爱金枪鱼?其中的奥妙又在哪里?

今天,在美国大部分超市里都能看 到各种各样的金枪鱼罐头。以前可不是 这样,普通人要想吃点金枪鱼还是很困 难的

据说,早年间金枪鱼在美国还并不为人所推崇,更不用说把它作为高端食品了。当时,保鲜技术尚不成熟,加工方式也很粗放,导致金枪鱼捕捞上来后很快就会变质发臭,大多数普通民众根本不屑于食用,只能被当作犯人的牢饭。以至于在美国的监狱小说中,"世界上最腥臭的金枪鱼"已经成了一个梗,专门用来代指监狱虐待犯人。

后来有人发现,很多犯人出狱后,身体比以前更加强壮了,很多人都当上了健身教练;智商似乎也提高了,甚至还有人成了科技精英。这一研究结果引起了美国有关部门的重视,对金枪鱼产品的研究与推广也变得热门起来。

精彩的还在后面。

熟悉欧洲历史的人都知道,在欧洲早年的"兵法"里,几乎找不到类似"兵马未动,粮草先行"的表述。史学界认为,这应该与欧洲人喜食肉食有关。中世纪的欧洲,还没有靠谱的肉类腌制技术,士兵出门打仗,顶多带点咸肉干果腹。至于粮食,那是"奢侈品",又占

地方又重,得专门雇人来背,一般人付 不起这个费用。这也是当年不少欧洲军 队经常打一路、抢一路的原因所在。

直到1804年,法国人发明了罐头,情况才发生了变化。罐头可以保存几十年不变质,罐头的"年龄"超过士兵的年龄更是常事。其发明使得军队长期作战、远距离作战、高强度作战成为现实。有人据此评价说,罐头"决定"了世界战争格局,影响了世界历史进程。

金枪鱼与美国犯人的神奇故事为人 所熟知后,美国政府迅速把金枪鱼罐头 列人战备物资,甚至为此一度剥夺了普 通人的消费权利。在硝烟弥漫的战场 上,一盒金枪鱼罐头、几片压缩饼干, 就是士兵们一天的口粮。

数据不会说假话。据国外媒体报道,无论是科索沃战争、阿富汗战争还是伊拉克战争,每次战争一爆发,美国金枪鱼厂商的利润就暴涨。战争期间,美国金枪鱼消费一度占到全球的44%。

万万没想到,总是出现在餐桌上的 金枪鱼,竟然会以如此方式参与到人类 另类的消费中。

## 熟悉的"味道"

无论日本和美国对金枪鱼的看法是 不是科学,都不妨碍他们排斥其他国家 成为金枪鱼消费大国。毕竟,人口基数 摆在这儿,如果没有养殖技术加持,供 不应求是必然的。

说起来,中国能够争取到捕捞金枪 鱼的资格,还是经历了一番波折的。用 渔业的专业术语来说,就是"入渔"。

早期,无论是美国还是日本,都将食用金枪鱼视为自己的偏好,希望把其他国家的海产品爱好者排斥在金枪鱼消费群体之外。

随着我国国力提升、国际话语权不断加大,1988年,经过反复、艰难的谈判,中国终于获得了金枪鱼人渔权。

紧接着,技术封锁来了。据说,当时西方发达国家连淘汰的二手金枪鱼船都不肯卖给中国。而中国也确实没有相关技术,自己造不出来,不得不通过第三方高价购买。冷藏金枪鱼的超低温设备等也遇到了同样的问题。

直到多年后,这段龃龉才算彻底平

息。一方面,中国自己的金枪鱼船造出来了,超低温设备难题也攻克了,再搞技术封锁已经毫无意义;另一方面,中国的金枪鱼市场并未如预期般迅速发展起来,消费量一直在低位徘徊,中国捕捞的金枪鱼要么是以原鱼形式直接出口,要么就是运回国内加工成鱼片、鱼柳、罐头后再出口,只有极少量供应给了国内的日料店或酒店。

农业农村部统计数据显示,2019年,我国远洋渔业金枪鱼捕捞量为42.38万吨。同年,中国金枪鱼交易中心的数据显示,我国金枪鱼消费量增至万吨。

其实,吃不吃金枪鱼本身并不是什么了不得的大事,但从人渔金枪鱼的艰难却能看到美西方处理问题的惯用套路。很难讲,当年这些国家的行为到底是为了金枪鱼,还是以金枪鱼为借口,只能说,无辜的金枪鱼不负其名被当了枪使。

看看今天被各种壁垒拒之门外、被各种手段"花式"打压的中国企业,再回望那些年的金枪鱼,有没有闻到一种熟悉的"味道"?

当然,贸易保护主义等逆全球化的 浊浪和逆流终究不能挡住经济全球化



在星辉斑斓里放歌

吉亚知

本版编辑 韩 叙 周明阳 美 编 王子: 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

剑桥有着别样的柔情:在这里,学术、商业、生活混搭营造出特别的氛围;依托大学研发的新技术成果,大量高科技公司在它附近开枝散叶;还有莎翁经典剧目的魅力,划船比赛的乐趣……在知识海洋中畅游,在星辉斑斓里放歌,这大概就是剑桥的魅力所在。

"轻轻的我走了, 正如我轻轻的来;

在康河的柔波里, 我甘心做一条水草!

是什么样的柔情,让徐志摩甘 愿做康河里的"一条水草"?

当清晨第一缕阳光照射在康河的波光中,穿透国王学院耸入云霄的尖塔,散落在图书馆斑驳的书架上,剑桥——这座拥有800年历史

的大学,开启了新的一天。

剑桥印象,除了牛顿、培根、罗素

等大师的学术经典,也充满了现代色彩。要知道,创建于上世纪70年代初的剑桥西区科技园,是英国的第一座科技创业园。学术界与企业教学的合作,是剑桥极具代表性的型点,是剑桥极具代表性的一次的新技会的新发中企业生产。如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地大学及其周边地区,如雨后春笋般地有。一切开发量高科技公公司到跨级地面,各种领域、各种类型和有。一切开发散中。

"启蒙之所,智识之源。"这句拉 丁语是剑桥校训。剑桥的课时安排 并不多,其教育的指导原则是鼓励 提问精神,提升学生的终身学习全 规则看来,求知,在是对完全, 一个不可,不在哪里读大学,而在于对的的 高大多是开放式题目。没有标识 答案,但要有辩证的思考和观点,的 考试是没有补考机会的。在到桥 看来,完成好学业是学生的职责,所 以不该给考试"留后路"。

对学术的追求,除了严谨,还有

满满的仪式感。夜幕降临,身着正装的学生和宾客们聚集在灯火通明的学院餐厅。只听一声锣响,院长场的学院餐厅。只听入餐厅,这场场上立,向大师们致敬。用餐按原字。 用餐板点, 你果、咖啡的解序。 在餐、到桥每个学院都会举前。这是鱼桥特有的晚子,也是鱼桥特有的晚宴",也是鱼桥特有的晚家了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。除了品尝美食,"正式。

如果说在剑桥学习需要冷静的思考,那么在剑桥生活则少靠着大则。种夏的傍晚,倚靠一场大树坐在青绿的草坪上,欣赏一场露天表的。演员们身着古装、热情饱满,在悠扬曲折的中世纪音乐中,从在莎翁经典剧目中,感受艺术的魅力,恍然发觉,原来大自然就是最好的艺术剧场。

康河流淌,又怎能少了划船比赛呢?与普通划船比赛不同的是,每年为了庆祝夏季期末考试结束,剑桥学生会进行划纸船比赛。大家发挥奇思妙想,用纸箱、卡片、胶水

等做成船,在水里时间最长且没有翻船的作品获胜。这场比赛并不追求结果,关键在于创意。所以,即便对手之间会相互干扰,场面依旧十分欢乐。

小说家福斯特曾这样描述剑桥:"精神和肉体,理智和情感,工作和玩乐,建筑和风景,欢笑和严肃,生活和艺术,这些对应物在别处可能是对立的,在这里却融为一体。人与书籍互相支持,智慧与情感携手并行,思索成为一种热情……"

在知识的海洋中畅游,在星辉斑 潮里放歌,这



社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@ced.com.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:3∶15 印完时间:4∶35 印刷: